



中共枣庄市委机关报
主流媒体 主流新闻
国内统一刊号：CN37-0038

枣庄日报

ZAOZHUANG DAILY

今日滕州

2017年3月23日 星期四

农历丁酉年二月廿六日



总第278期

D版

栏目热线：5233888 13561125521 邮箱：zzrbtzz@163.com

村庄宛在画图中 村民宛在画中游

——西岗镇“美丽乡村”建设采访侧记

记者 冯仰启 通讯员 徐传远 卓德明

阳春三月，漫步在西岗镇东王庄、高庙等乡村的街道上，一阵阵惬意袭上心头，整洁的街道，整齐的房舍，街边满树的繁花，悠闲坐着的老人，新建的孔子学堂、乡村记忆馆……

近年来，西岗镇在美丽乡村建设过程中，注重挖掘文化特色，丰富和提升了“美丽乡村”内涵，让“美丽乡村”更具魅力。自2014年实施“美丽乡村建设三年行动计划”以来，该镇累计建成美丽乡村模范村24个、示范村39个，美丽乡村建设率先实现全覆盖。

奖补政策激起村庄“颜值热”

为提高村居建设的积极性，该镇成立了美丽乡村统筹推进工作领导小组，具体负责美丽乡村建设的规划、实施和考核。同时，加大资金奖补力度，对通过美丽乡村模范村、示范村验收的村居，分别给予

1至6万元奖励，“美丽乡村示范村”升级申报创建成为“美丽乡村模范村”的，再奖励现金3万元。在各项奖补政策的支持下，按照创建行动计划要求，2014年和2015年分别创建完成“美丽乡村模范村”8个，“美丽乡村示范村”12个。今年，该镇进一步加大资金投入力度，圆满完成剩余创建任务，明年，将在此基础上，进一步巩固提高美丽乡村建设标准，丰富美丽乡村建设内涵，使美丽乡村既有“面子”，更有“里子”，让美丽乡村在“颜值”的同时，更显“气质”。

近年来，西岗镇累计投入一个多亿，按照净化、硬化、绿化、美化、亮化“五化”要求，实施了改厨改厕、下水道修整、道路硬化、绿化亮化提升工程。在硬件提升的同时，大力开展了以广场舞为

代表的全民健身文化娱乐活动，按照有队伍、有场地、有音响、有指导员、经常开展活动“四有一经常”要求，在村居、企事业单位组建广场舞队伍100余支，每当夜幕降临，村居、社区文体广场处处洋溢着轻松、欢快的舞曲，广大农村妇女载歌载舞、群演群乐，达到了锻炼身体、愉悦身心、融洽关系的效果。

民俗文化让“美丽乡村”熠熠生辉

乡村是民俗文化的发源地，乡土文化的根不能断。如何在发展中不脱离“根脉”，是西岗镇美丽乡村建设一贯的努力和追求，该镇充分挖掘特色民间文化，丰富创新民俗文化，设法保护处于“断根”之境的文化遗产，让群众共享改革发展成果。

“文革”时期，剧团散伙了，一直没再演。这几年，生活越

来越好，镇里鼓励我们又重新拾起了老祖宗留下的技艺，要把他传承下去，不能在我们手里丢喽！”谈起剧团发展，西岗镇东王村柳琴剧团团长孔繁武颇有感慨。东王村柳琴剧团的复活正是西岗镇美丽乡村建设中挖掘传承民俗文化的一个缩影。

无独有偶，同样有着上百年的段庄村舞龙舞狮队也经历着从中断演出到如今蓬勃发展的过程。另外，杜庄村传统手工印染技艺，温堂村镰刀工技艺，段庄村苇席编织技艺、甘桥村苇箔加工技艺，姜桥村蒲草加工技艺，高庙村古建筑彩绘技艺等一批非遗文化得到挖掘传承。同时，该镇依托美丽乡村东王庄建设了民俗记忆馆，馆内展品丰富，布置富有特色，涵盖农林牧副渔五个方面，一件件老物件记录着西岗人民

艰苦创业、辛勤劳作的生活历程，原汁原味的还原了西岗“商业小镇、农耕文明、武术之乡、运河文化”的地域特色。这些富有乡土气息的传统民俗物品，在唤醒大家乡村记忆的同时，也成为保护传承民俗文化的有力注脚。

传统文化让“美丽乡村”源远流长

在美丽乡村建设中，西岗镇注意保留村庄原始风貌，慎砍树、不填湖、少拆房，注重保存好传统文化建筑、历史资料，不但没有损毁“老东西”，还加强了保护和修缮，让“新农村”传承“老文化”。今年，投入专项资金800余万元，对王家大厅、泰山行宫等进行了保护性修缮，让群众在保护修缮中增进对传统文化元素的认知，并产生乡土归属感。东王庄村、高庙东村将上世纪八十年代建设的水塔作为

景观突出出来，既体现“吃水不忘挖井人”的感恩情怀，又能够缅怀历史，感受到乡情。高庙南村的御厨文化、大王庄村的御厨文化、清泉寺村和柴里西村的古槐文化以及杜庄村的武术文化等都得到充分挖掘保护。

东王庄村对一户闲置庭院进行改造，设立了“孔子学堂”，开办了“四点半学校”，定期邀请学校老师和乡贤对村民和学生进行授课，传播“仁、义、礼、智、信”等文化精髓，真正让传统文化进村入户。同时，开展了“忠厚传家、四世同堂、诗书继世、勤俭持家”等先进典型挂牌活动，大力弘扬社会主义核心价值观，以文化和道德建设引领乡风文明。

近两年，全镇72个村居全部建成了文体活动广场和农家书屋，配足配齐了各种娱乐健身器材和文化读物，儿童滑梯、高低杠、转腰器、漫步器……种类繁多的健身器材成为群众晨练、散步之余的健身首选。在前寨社区、南王社区、西岗三社区、小杨社区等建成了电子书屋，开通宽带网络，配备了多台电脑，方便社区群众进行网上学习，东王、半阁等村组织开展了科技讲座、道德讲堂、读书会等多种形式的文化教育活动，极大的拓宽了群众的知识面，培养了农村群众的读书兴趣，营造了一个读书学习、沟通交流的良好环境，让高雅艺术融进百姓生活。



爱心善款为脑溢血家庭解忧

3月22日，爱心人士李兴元、李鹏、于祥、张婷四人，来到滕州市中心医院，为东沙河镇前荆沟村的李忠莲、赵序喜母子俩送去1200元善款及慰问品。据了解，李忠莲母子俩均患有脑溢血，自2014年以来，为治病不仅花光家中所有积蓄，还欠下近20万元外债。四位爱心人士在网上了解到他们情况后，第一时间来到医院，为母子俩送去最真挚的祝福。（记者 金亮 摄）



枣庄市2017社会工作宣传周启动仪式举行

3月21日是第11个国际社工日，枣庄市在滕州市龙泉广场举办了2017社会工作宣传周启动仪式。本届宣传周以“社工让社区更美好”为主题，走进社区、传播社会工作知识。枣庄市政府副秘书长孙永，枣庄市团市委书记周慧，滕州市委常委常务副市长刘涛等领导以及来自五区一市的社会工作者参加了启动仪式。与会领导参观了社会工作图片展，社会工作者向市民发放了有关宣传资料。（记者 侯志龙 摄）

滕州653名孤儿 每人获赠10万元“淘宝”爱心保险卡

本报讯 3月22日，滕州市653名孤儿（事实无人抚养儿童）每人获赠价值10万元爱心保险卡，不日将通过镇街民政部门按照名单发放到儿童手中。

此次公益活动是由“中国儿童少年基金会”主办的“孤儿保障大行动”，捐赠人为“淘宝公益宝贝爱心商家”，受益人为我市全部适合保险购买条件的孤儿。受捐孤儿如果在保险期间罹患包含覆盖白血病、尿毒症、恶性肿瘤等12种合同约定的重大疾病，并通过报案确认符合理赔条件的，可一次性获得10万元人民币的赔付，用于支付儿童救治等费用。

正如捐赠人留言里写到“我们是淘宝网的卖家，我们将劳动成果一分一厘积攒起来，通过公益宝贝，给你送去这份小小的公益保险卡册。一份保障，几多牵挂。虽然我们未能见面，但我们的关心和和爱会守护你健康成长；愿你在人生的旅途中能像我们一样勇敢的去追梦，不怕病痛，终将成功”。本次孤儿重大疾病公益保险的承保方均按照“保本不盈利”的原则，为孤儿福利事业献上一片爱心。（通讯员 岳涛）

滕州市启动留守儿童“合力监护、相伴成长”关爱保护专项行动

本报讯 3月22日，滕州市农村留守儿童“合力监护、相伴成长”关爱保护专项行动培训会议召开。

据了解，此专项行动持续到2017年底，所有农村留守儿童都要纳入有效监护范围，各镇（街）政府、村（居）民委员会要督促指导受委托监护人全部签订《确认书》，杜绝农村留守儿童无人监护现象，切实兜住农村留守儿童人身安全底线。围绕这一目标，全市各级各有关部门按照鲁政发〔2016〕17号文件精神，明确属地管理，强化主体责任和具体责任。开展“五落实、一打击”的工作任务，落实家庭监护责任，强化父母义务；落实强制报告责任，第一时间报告；落实临时监护责任，做好服务照料；落实控辍保学责任，确保返校复学；落实户口登记责任，解决户籍问题；依法打击遗弃行为，维护儿童权益。切实解决农村留守儿童摸底排查工作中发现的无人监护、父母一方外出另一方无监护能力、失学辍学、无户籍、单独居住、有不良行为或严重不良行为等重点对象监护中的突出问题。（通讯员 岳涛）

擦亮滕州马铃薯品牌 赴南京考察学习座谈会召开

部分新型经营主体负责同志一行，赴南京考察学习现代农业示范园区建设工作，主要目的是，推进滕州马铃薯市场化、信息化、品牌化、标准化、规模化建设，努力培育做强滕州马铃薯品牌。

考察团先后实地参观了

江苏南京江宁台湾农民创业园、石塘人家农家乐村和江苏白马国家农业科技园区（南京农业大学白马基地、江苏省农科院溧水种植基地、二二南京金万辰生物科技有限公司、南京农大肉类食品有限公司、南京常力食品有限公司、白马高新区孵化器）。考

察团一致认为，南京江宁区和溧水区现代农业示范园区建设层次高、机制活、业态新，特别是在园区整体规划、市场化运作模式、一二三产融合发展新业态等方面，形成了一系列好机制、好做法。大家纷纷表示，江宁和溧水的做法非常值得学习借

鉴，通过实地考察进一步解放了思想，开阔了眼界，看到了不足，感到了压力。

市人大常委会主任李健在讲话中指出，此次赴南京考察学习，时间紧，节奏快，开拓了视野，解放了思想，要结合自身实际，用心学习借鉴，努力提升现代农业发展水平。

李健强调，要进一步明确规划思路，科学制定滕州马铃薯发展规划，重点做好马铃薯标准化生产、农产品加工、重点项目和品牌建设等方面的规划，强化措施，责任到人，稳步推进。（记者 金亮）

新茶上市

2017

狮龙茶叶只卖高山有机茶

30 优惠券 领取 满300元使用

50 优惠券 领取 满500元使用

80 优惠券 领取 满800元使用

狮龙茶叶地址：滕州市永昌中路288号（警官培训往东1000米路北）电话：0632-5973188